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Bu Bolumde Islenecek Konular

Hipotez Testleri

— Yapilari o

Populasyon varyansinin bilinmesi ve
vilinmemesi durumlarinda ortalama icin
nipotez testleri

Ortalama icin t testi o
Oran igin z testi
Hipotez testleri konusunda sorunlar



Hipotez testi nedir?
4

Bu sinifin vize not A

* Populasyon . ortalamasinin H = 65
parametreleri oldugunu iddia ediyorum

ile ilgili iddia yada R o
varsayimdir. '-
— Populasyon ortalamasi
yada varyansi orani
populasyon paramet-

releridir.
— Analizden once parametre
tanimlanmalidir.
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Bos Hipotez, H,

* Test edilecek varsayimi belirtir

— Ornek: Turkiye’de hane halklarinin sahip oldugu
ortalama TV sayisi 3’e esittir :
y 3 ( H, .,U)Z 3

 Her zaman populasyon parametresi ile ilgilidir.
(  H,:43nek istatistigi ile ilgili degildir  (
) (yanlisy > 3



Bos Hipotez, H,

Test, bos hipotezin dogru oldugu varsayimi ile
baslar:

— Bu birinin suclu oldugu kanitlanincaya kadar
sucsuz oldugu yaklasimina benzemekte

statl quo gibidir

“__n

Her zaman “=" isareti ile belirtilir.

Bos hipotez reddedilebilir yada
reddedilmeyebilir.



Alternatif Hipotez, H,

Bos hipotezin tersidir.

— e.g.: The average number of TV sets in U.S.
homes is less than 3 | H,:p<

status quoya bir cevaptir

Hicbir zaman “=" isareti ile belirtilmez

Kabul edilebilir yada edilmeyebilir

Arastirmaci tarafindan dogru olduguna
inanilan hipotezdir.



Hipotez Testi Sureci

Populasyon yas o : =
Ortalamasinin ‘ ,n”nl ,nl 'n‘

50 oldugu varsayilsin

I Populasyonu tanimla
Ornek ortalamasinin 20 olmasi durumunda \ ‘
Populasyon ortalamasinin 50 olmasi olas1 midir?
— o
Hayir, olanaksiz! = Ornek olustur

Bos hipotezi reddet ¢ === - |n| |n| |n| |n|
0)

(X =2
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H, Reddetme Nedeni

X Ornekleme dagiliminin ortalamasi

Ornek ... Bu nedenle
ortalamasinin bu bos hipotez
degere esit reddedilir 2 = 50.

olmasi olanaksiz

... Bu deger gercekten

/i/ populasyon ortalamasi ise.
Y

20 u =50 X
Eger H,

Anadri ica




Anlamlilik Duzeyi,

Bos hipotezin dogru olmasi durumunda 6rnek
istatistiginin olasi olmayan degerlerini tanimlar.

— Ornekleme dagiliminin red bélgesi olarak tanimlanir
, lle gosterilir

— Arastirmalarda yaygin olarak kullanilan anlamlilik
c%zeyleri %5, %1 ve %10°dur.

Teste baslamadan 6nce  belirlenir
Test icin kritik degerleri belirlgr



a Ve Red Bolgeleri

Hy: p=3 @ JKritik
H;: u<3 degerler

Red Bolgesi 0

Hy: u<3 /0‘

H;:u>3

Hy: u=3 /2

H;: u+3 /
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Karar Verme Surecinde Yapilan Hatalar

* |. Tip Hata
— Gercekte dogru olan bos hipotezin reddi
— Onemli sorunlar dogurur
Birinci tip hata yapma olasilig
* Anlamlilik dizeyidir.
e Arastirmaci tarafindan belirlenir

* |l. Tip Hata
— Gercekte yanlis olan bir bos hipotezin kabulu
—Il. Tip hata yapma olasiigi g dir.
— Testin gicl (1_13) dir.



Karar Verme Surecinde Yapilan Hatalar

* |.tip hata yapmamanin olasiligi

- _(l-a) _
— Buha da’guven duzeyi denir



Karar Verme Surecinde Yapilan Hatalar

H,: sucsuz
Mahkeme Hipotez Testleri
Gercgek Gercek
Karar Sugsuz |Suglu |Karar Ho dogryHp yanlis
reddetme i
Sugsuz | dogru | hata 1-8 r:;t:II(O,B)
Ho
y reddet | TP | giic
Suclu hata |dogru hata
Ho | @3 | (1-5)




| ve Il. Tip Hatalar Arasinda Tersine
Iliski
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Il. Tip Hatayi Etkileyen Faktorler

* Populasyonun gercek degeri
— Populasyonun varsayilan parametresi ile gercek
degeri arasindaki fark azaldikca  artar

— Anlamlilik duzeyi g{rttlkga S

,8 artar ,8
Il

* Populasyon standart sapmasi “ B O
— bagli olarak artmakta

. OrnePbiidikligi g I

1!

— n azaldikca artar

p



| ve Il. Tip Hatalar arasinda Secim
Yapmak

* Hatanin maliyetine baghdir
* Maliyet yuksek ise kucuk I. Tip hata secilir.
— Gercgekte sucsuz olan birinin suclu bulunmasi gibi
e status quo degistirilmek isteniyor ise buyuk I.
tip hata secilmeli
— Software Ureten yeni bir sirket kurmak gibi

— Belli bir grup icin yapilan esit olmayan ucretler
gibi



Hipotez Testleri Icin Kritik Degerler

* Ornek istatistik degerlerinin test istatistik
degerlerine donusturulmesi gerekmekte
* Kritik degerler ilgili tablolardan elde edilmeli

— Test istatistigi kritik bolgede ise H,red
— Aksi halde H,red degil



p-degeri

* p-degeri bos hipotezin reddini saglayan en

kictik anlamlhlik dizeyidir.

— G6zlemlenen anlamlilik dizeyi olarak da

isimlendirilir
sP-degerinin anlamhlik diizeyi ile karsi

«p-dederi = & ise, bos hipotez reddec

sp-degeri < « ise, bos hipotez redded

astiriimasi

ilmez H,
ilir Hy



